

**Отзыв**  
**о диссертации Коробейниковой Надежды Сергеевны**  
**«Брак, семья и рождаемость в городах Западной Сибири в годы**  
**Второй мировой войны (1939-1945 гг.)»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата**  
**исторических наук по специальности**  
**07. 00. 02. – Отечественная история.**

Диссертация Н. С. Коробейниковой создана в рамках исторической демографии, научной дисциплины, вызывающей сегодня повышенный интерес ученых. В центре внимания соискателя находится население городов крупнейшего региона России – Западной Сибири. Предметом исследования выступила динамика брачности, семьи и рождаемости в чрезвычайно сложный для нашей страны период истории, а именно в годы Второй мировой войны (1939 – 1945 гг.).

Проблема развития населения имеет огромную значимость, поскольку современная, крайне напряженная демографическая ситуация в стране является собой сложный феномен предшествующего исторического развития и своими корнями уходит в прошлое, в том числе и в послевоенные годы. Немаловажно, что состояние семьи и брака является значимым индикатором социо-культурного развития страны. В этой связи тема диссертационного сочинения Н. С. Коробейниковой обладает несомненной практической значимостью.

Диссертационное исследование основано на широком круге разнообразных по происхождению, содержанию, информативной емкости и достоверности опубликованных и архивных источников. Диссертацию Н. С. Коробейниковой отличает информационная насыщенность, удачное сочетание разнообразных общенаучных методов познания. Методологическую основу представленной работы составили принципы историзма, объективности, системности в совокупности со сравнительным научным анализом и синтезом. Широкое применение в диссертации нашла теория демографического перехода. Хронологические и территориальные рамки диссертационного сочинения вполне обоснованы.

Демографическая история России послевоенного периода к сегодняшнему дню накопила достаточно солидный запас исследовательской литературы. Проблемы развития народонаселения, в том числе рождаемости, брака и семьи освещались в работах Н. А.

Арашовец, О. М. Вербицкой, В. Б. Жиромской, К. А. Заболотской, Г. Е. Корнилова, Л. Н. Славиной и других авторов. Но Н. С. Коробейниковой удалось найти свою нишу. Обращение соискателя региональному дискурсу демографической истории России представляется с научной точки зрения вполне обоснованным. В современной литературе до исследования, проведенного Н. С. Коробейниковой, не было общепринятого мнения о параметрах рождаемости, развития брака и семьи в городах Западной Сибири в годы Второй мировой войны. Диссертационное сочинение Н. С. Коробейниковой закрывает крупный исследовательский пробел и тем самым вносит определенный вклад в исследование отечественной истории.

Полученные результаты исследования являются полными и достоверными. Диссертант пришел к вполне обоснованному выводу, что под влиянием демографических деформаций в годы войны семья и брак переживали существенные трансформации. Произошли значительные изменения количественных и качественных показателей брачности, разводимости, рождаемости, детности. Специфика динамики семьи и брака в годы войны была также обусловлена нормативно-правовой системой, которая формировалась на протяжении 1930-х гг. Произошедшие кардинальные перемены в брачно-семейном законодательстве в 1944 г. привели к сокращению числа зарегистрированных разводов, что повлекло за собой существенные изменения уровня зарегистрированной брачности, возрастающей динамики одинокого материнства. Основные показатели развития семьи и брака демонстрируют, что созданный еще в 1920-е гг. прецедент незарегистрированной брачности сохранил существенное влияние на брачно-семейные процессы в связи с тем, что некоторая часть супружеских пар, соответствующая фамилистическим определениям, не регистрировали семейные отношения в органах загс. Динамика показателей рождаемости в военные годы демонстрировала устойчивую тенденцию к снижению. Проломить установленный негативный тренд, как доказано в диссертации, не могли ни ограничительные меры 1936 г., ни стимулирующие шаги 1944 г.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые в историко-демографической литературе было проведено специальное исследование, направленное на выявление закономерностей развития семьи, рождаемости и брака в городских поселениях Западной Сибири в годы Второй мировой войны. В работе показана тесная органическая связь развития семьи, брачности и рождаемости, проведен сравнительный анализ процессов брачности и разводимости в локальный период времени, получены данные о прочности заключенных в годы войны браков, выделены закономерности влияния условий военного времени на устойчивость брака. Кроме того, сделан анализ рождаемости, выявлены факторы, определившие динамику этого показателя в годы войны. Также было реализова-

но исследование динамики внебрачной рождаемости как социально-демографического явления.

В целом диссертационная работа Надежды Сергеевны Коробейниковой представляет самостоятельное, законченное исследование, глубоко и основательно раскрывающее актуальную научную проблему.

Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 07. 00. 02 – Отечественная история.

Научный руководитель  
доктор исторических наук,  
профессор



/Исупов Владимир Анатольевич/

«23» сентября 2014 г.

#### Сведения о научном руководителе:

Доктор исторических наук, профессор, заведующий сектором историко-демографических исследований ФГБУН Институт истории СО РАН, профессор кафедры истории России ФГБОУ Новосибирский национальный исследовательский университет.

Сл. т.: +7 (383) – 363 – 01 – 07

Новосибирск, 630090, ул. Академика Николаева, д. 8, Институт истории СО РАН

